

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

A földbirtok elkobzása

A földreformrendeletben Nagy Imre földművelésügyi miniszter elvtársunk igen alapos és gondos munkával széles teret nyitott a nép akaratának demokratikus nyilvánítására.

A rendelet második fejezete megállapítja, hogy a hazaáruló, a nyilas, nemzeti szocialista, s egyéb fasiszta vezetők, a Volksbund-tagok, továbbá a háborús és népellenes bűnösök földbirtokait teljes egészében és nagyságra való tekintet nélkül el kell kobozni.

Hazaárulóknak, háborús és népellenes bűnösöknek tekintendők mindazok, akik a német fasiszmus politikai, gazdasági és katonai érdekeit a magyar nép rovására támogatták és a Községi Földigénylő Bizottságok hivatalosa kimondani azt, hogy kinek a birtokát kell elkobozni.

Ez egyik legdemokratikusabb intézkedése a földreformrendeletnek. A Községi Földigénylő Bizottságok tagjai jól ismerik a földbirtokosok múltban tanúsított politikai magatartását és módjukban áll ennek a magatartásnak az alapján velük szemben az elkobzás szükségességét kimondani.

Fontos azonban, hogy a Községi Földigénylő Bizottságok tudják, hogy annak a megítélése, ki segítette elő a német fasiszmus politikai, katonai és gazdasági érdekeit, az ő joguk és kötelességük. Ennek a megállapítását nem kell sem a népbírószágtól, de még csak az igazoló bizottságtól sem várni, mert ezek a szervek súlyos politikai bűnösség esetén hoznak csak marasztaló ítéletet, míg a földbirtok elkobzását ki lehet és ki is kell mondani mindazokkal szemben, akik magatartásukkal a fasiszmust szolgálták és a magyar nép érdekeit sértették. A Községi Földigénylő Bizottságok, mint demokratikus szervek — amelyeknek tagjai közhivatalnokoknak járó védelemben is részesülnek — teljes súlyukkal mondják ki bátran helyi és személtvi ismereteik birtokában az elkobzást azokkal szemben, akiket ők ebbe a kategóriába tartozónak ítélnék.

A földbirtok elkobzása még nem feltétlenül kell, hogy népbírószági, vagy igazoló bizottsági ítéletet vonjon maga után, ez attól teljesen független.

Meg kell itt mondanunk, hogy a német fasiszmus politikai, gazdasági és katonai érdekeit a magyar nép rovására nemcsak azok támogatták, akik politikailag nyíltan hitet tettek a fasiszmus mellett, hanem azok is, akik elősegítették, vagy ha módjukban állt, nem akadályozták meg annak a politikai rendszernek az előretörését, amely Magyarországot a háborúba sodorta s a végén Hitler tolsó csatlósává tette. Felelősök

30.000 német halott a Felső-sziléziai szovjet áttörés során

Montgomery nagyszabású átkelési előkészületei a Rajna 100 km-es szakaszán — Ostromállapot Japánban

Moszkva, március 23. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Március 22-én Königsbergiől délnyugatra 3. bjelorusziai arcvonalunk csapatai harcokat folytattak és az ellenséges harcosok megsemmisítésére irányuló harcok közben több helységet elfoglaltak. Március 21-én ebben a körzetben az arcvonal csapatai több mint 800 német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Danzig irányában folytatva előnyomulásukat, csapataink elfoglaltak több helységet.

Sziléziában szovjet kötelékek új offenzívát indítottak,

40 kilométer mélyen áttörték az ellenség jól megerősített védelmi állásait és Oppelntől délnyugatra Neustadt körzetében egyesültek más szovjet kötelékekkel, ezet bekerítették, majd szélezűzták a német harcosokat.

Az arcvonalon foglyul ejtettünk mintegy 15 ezer német katonát és tisztet és a következő hadiszákmány került a szovjet csapatok kezére: 21 repülőgép, 57 harcokcsi és rohamlőveg, 464 ágyú, 1000-nél több géppuska, több mint 13 ezer fegyver és golyószóró, 3 ezer gépkocsi, 27 mozdony, 1500 vasúti kocsis, 5 ezer ló, 75 löszér-, hadianyagfelszerelési és élelmiszerraktár.

Az ellenség csupán halottakban több mint 30 ezer katonát és tisztet vesztett. A támadás során Német-Sziléziában elfoglaltuk Neustadt, Kessel, Zülz, Oberglogau, Falkenberg városokat, valamint több mint 400 más helységet.

Csehszlovákiában Zvolentől (Zólyom) északra és északraletre a Kárpátok hegyes-erdős terepének nehéz viszonyai között harcolva elfoglaltunk több mint 40 helységet.

ebben mindazok, akik Gömbös Gyula óta a német-magyar sorsközösség masziájával mérgezték a politikai levegőt, akik mint a levitézlett kormányzó pártok, a NEP- vagy MÉP-ben tölték az egyre jobbra tolódó kormányok szekerét. Felelősök az összes képviselői ezeknek a pártoknak, akár a parlamentben, akár községi vagy megyei képviselőtestü-

A német csapatok a Dráva alsó folyásánál, Eszékfől északnyugatra két helyen átkeltek a folyón és vissza akarták foglalni korábban elvesztett hidfőállásukat. Bolgár és jugoszláv kötelékek csapatainkkal együttműködve, döntő ellencsapással szétverte a németeket, visszazűzték őket a folyón.

Március 21-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 89 német harcos-

Özönlenek a hadifoglyok a Rajnától nyugatra körülzárt német erők felszámolása során

London, március 23. (MTI) A nyugati front déli szakaszán a szövetségesek gyors iramban egyre kisebb területre szorítják össze a Rajna balpartján maradt német hadseregek maradványait.

A németek megtépzott sorait két részre szakították és mindkét terepszakot három irányból támadják.

A németek menekülésére még két utvonat van nyitva, az egyik Speyeren, a másik ut Germesheimen át vezet. Tegnap este a szövetségesek gyors iramban közeledtek mindkettő felé. A németek egyes hegyeken még mindig elkeseredett elszántsággal küzdenek. Mégis, a küzdelem a Rajna nyugati partján végso szakaszába érkezett. A foglyok özönlése egyre tart a gyűjtőhelyek felé. Néhány esetben csak megmutatták a németeknek az utat a legközelebbi gyűjtőtábor felé és azok békésen, kíséret nélkül bemasiroztak a táborokba és semmi zavart nem okoztak. Mainz városát — az északnyugati rész kivételével — elfoglalták a szövetségesek. Ludwigshafenben még folynak a harcok. A városban elfoglalták az I. G. Farben-industrie hatalmas ipartelepét.

csit és rohamlőveget, légi harcokban és légeihárító ágyúink tüzeben lelőttük az ellenség 51 gépét.

Nehéz bombázógépeink március 22-re virradó éjjel csapásokat mértek Magyarországon Veszprém vasúti csomópontira. A bombázás következtében a vasúti állomás területén tüzek keletkeztek, amelyeket erős robbanások kísérték.

A remageni hidfőt sikerült ismét kiterjeszteni. A hidfőállás szélessége 50 km, mélysége 15 km. Tegnap ebben a körzetben a szövetségesek 8 km-el előnyomultak és további hidakat építettek. Új rekordot állítottak fel itt a szövetséges hidászok, akik 9 óra alatt egy 400 méter hosszú hidat építettek. A hidfőállás területéről siklógépekkel szállították el az amerikai sebesült katonákat. A siklógépeket hatalmas szállítógépek vontatták fel a hidfőállás parányi területéről. Ez volt az első ilyenfajta természetü hadművelet Németország területén.

Montgomery tábornagy hadművelet területén az eseményeket biztonsági tiltakartás fedi. Ez a hadseregesoport 100 km hosszú arcvonalon áll és Nijmegenfől Bonnig hatalmas füsttakaró borítja a Rajnát. Haditudósítók jelentése szerint

olyan óriási előkészületek folynak a Rajnán való átkelésre, amelyek méreteikben csak a normandiai part-raszálláshoz hasonlíthatók.

A német védelmi megőrzésére irányuló légitámadások is irizatos erejűek. Az időjárás többnyire kedvez a szövetséges hadműveleteknek.

lelben ültek is. Felelősök mindazok, akik a német-magyar gazdasági egymásrautaltság hangoztatásával a magyar gazdaság gyarmati sorsba süllyesztését elősegítették.

Mindezekkel szemben a körülmenyek mérlegelésével a Földigénylő Bizottságok kimondhatják az elkobzást, mivel nincs megműködésükben a garancia arra,

hogy birtokukat a magyar nép érdekeinek irányában hasznosítsák.

Természetesen, ez a széleskörű értelmezés nem szabad, hogy személyi ellentétek értékelésével igazságtalanságokhoz vezessen. A személyes sérelmeket a Földigénylő Bizottságoknak figyelembevenni és elkobzási határozatra értékelni nem szabad.

Egy hónapja tart Berlin szakadatlan bombázása

London, március 23. (MTI) Brit Moszkvák a 31. egymást követő éjszaka ismét bombázták Berlint. A szövetséges légierő tegnap szörnyűbb erővel dühöngött, mint valaha. Az angol légibáncsok nehéz egységei elrepültek Montgomery csapatai felett és a Rajnán túli német állásokat bombázták. Nehéz bombavetők a wesseli Rajna-hídra, valamint Hannover és Bréma közötti vasúti célpontokra esaptak le. Több mint 1300 amerikai bombavető kilenc német katonai táborát bombázta a Ruhr-vidéken és öt német repülőteret Északnyugat- és Dél-Németország területén. Most történt először, hogy brit támaszpontokról felszállt bombázók olaszországi vadászgépekkel találkoztak Németország fölött.

A finn választások az amerikai sajtóban

Newyork, március 23. (MTI) Az amerikai sajtó hosszú cikkekben foglalkozik a finn választások eredményével. A lapok hangoztatják, hogy a választás szabad és minden idegen, vagy külső befolyástól mentes volt. A választások szabad voltára jellemző, hogy 12 lista indulhatott és a választásokon való részvételből csak a finn náci pártot zárták ki azok közül, amelyek az előző parlamentben

250 amerikai bombázó olajfinomítókat támadott Prágától északra. Szövetséges gépek bombázták csekkvüti műszerüzemek vasúti célpontokat.

Ujabb német béketalogatózás

London, március 23. (MTI) A multheti német fegyverszüneti talogatózásokhoz most egy újabb hír járult. Egy Bernből érkező jelentés arról ad hírt, hogy Lipót belga király, kit a németek magukkal hurcoltak, állítólag Svájcba érkezett egy német közvetítő indítványával.

Ostromállapot Japánban

London, március 23. (MTI) A tokiói rádió katonai szóvivője szerint a japán parlament legutóbbi ülésén beterjesztett törvények értelmében Japánban a tulajdonképeni ostromállapot életbe lépett. A háború kritikus szakaszába érkezett és

mandátummal rendelkeztek. Ez az első eset ebben a háborúban, amikor egy legyőzött államban parlamenti választásra kerül sor. Ez is bizonyítja, hogy Finnország túljutott a háború okozta krízisen és a demokratikus fejlődés útjára lépett. A választások lefolyása megnyugvással tölti el mindenkit, aki hisz a demokrácia életében és jövőjében.

szükséges, hogy ezt minden japán alattvaló megszívlelje. Rövidesen nagyszabású övintézkedésekre kerül sor, a nemzetvédelem felállításával együtt, ami gyakorlatilag egyértelmű a japán nemzet totális mozgósításával.

Rövid külföldi hírek

Eisenhower tábornok az éjszaka a Ruhr-vidéki munkásokhoz intézett üzenetét. „Tegyetek meg minden tőletek telhető, hogy ne vigyenek el más munkára. Menjete ki a szabad mezőre. Segítsétek idegen bajtársaitokat, szükségetek lesz rájuk. Ne engedjétek magatokat besorozni a Volkssturmba. Ha már besorozták, szökjétek meg. Ne felejtsetek el, a párt és az SS hatalma napról-napra csökken. Szökjétek el a Ruhr-vidékről, szökjétek meg a háború elől.”

Az olasz kormány közölte, hogy ki fogja kérni azokat a német háborús bűntevőket, akik olasz földön követték el tetteiket.

Egy francia kísérő hajó elsüllyesztett egy német motoros naszádot az olasz partok közelében.

Mac Arthur jelenti, hogy Luzon szigetén a szövetségesek tovább nyomultak előre. Burmában a szövetségesek folytatták előnyomulásaikat Mandalaytól délnyugatra, az Iravadi-menti olajforrások felé.

A sanfranciscói konferenciát megelőzően előzetes tanácskozást tartanak Londonban. Az előzetes tanácskozás idejét ápr. 4-re tűzték ki, elnöke Eden angol külügyminiszter lesz.

Demokratikus alapokra szervezik át a román hadsereget

Bukarestben a Szovjetbarátok Romániai Társaságának katonai osztálya nagygyűlést tartott, amelyen megjelent Groza Péter miniszterelnök és Rascanu hadügyminiszter is. A mi-

niszterelnök politikai beszámolója után a hadügyminiszter kifejtette, hogy a román hadsereget demokratikus alapokra szervezik át.

A román és lengyel kormány is kidolgozta a földreformtervezetet

Bukarestben a minisztertanács Groza Péter miniszterelnök elnöklésével ülést tartott és teljesen kidolgozta a földreformra vonatkozó törvényt. A törvényt a minisztertanács tagjai elfogadták és azt a királyhoz terjesztették fel aláírás végett.

Mint a moszkvai rádió jelenti, a lengyel kormány szintén kidol-

gozta a földreformtervezetet és azt még a tavaszi munkálatok alatt végre is fogják hajtani.

Veszek cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást, tejterméket
Drexler cukrász,
Kossuth-u. 6. 22.

Petőfi-mozgó volt Vigszinház
Mai műsor: Ragyogó francia film-
produccio Tino Rossi a híres énekes
és Michel Simon főszereplésével
Nápoly a csókok tüzeiben
Legújabb orosz híradó!

Előadások 1/2, 3, 1/2, vasárnap 11-kor is
Pénztárnitás 12-kor, vasárnap 10-től

A P O L L O - M O Z I

Mai műsor:
Walter Huston, Lukács Pál
főszereplésével

Egy élni vágyó asszony
amerikai történet

Előadások: kőznapi d. u. 10 2, 3
és 10 5, vasárnap d. e. 11-kor is.

Helyén marad Északerdély demokratikus közigazgatása és rendőrsége

Georgescu, Románia belügyminisztere körrendeletet intézett Északerdély közigazgatási és rendőri hatóságaihoz. A román belügyminiszter felhívja az összes közigazgatási és rendőri hatóságok figyelmét arra, hogy a rendet a legteljesebb mértékben őrizték meg és a nemzetiségek számára biztosították a legteljesebb egyenjogúságot. A körrendelet leszögezi, hogy a nép által választott demokratikus közigazga-

tás és rendőrség a helyén marad. Georgescu hangsúlyozta, hogy csak olyan tisztviselőket fog Északerdélybe küldeni, akik őszinte, demokratikus magatartásukat eddig is igazolták. A közigazgatás és rendőri hatóságok összességükben s személyükben felelősek azért, hogy semmiféle megkülönböztetés ne legyen az együttlakó nemzetiségek között.

A nép az új kormány mellett foglal állást

— A „Pravda” a romániai eseményekről —

Moszkva, március 23. A Groza vezetésével megalakult új kormány a nép túlnyomó többségére támaszkodik. Szemléltetően bizonyítják ezt azok a politikai manifesztációk, amelyek Bukarestben és Románia több városában végbementek. Miután a Vörös Hadsereg szétzúzta a németeket és Románia földjére lépett, a román nép számára lehetővé vált, hogy megszabaduljon azoktól a végzetes kapcsolatoktól, amelyek a német fasiszta legizálókhoz fűzték. A fegyverszüneti feltételek a történelmi fejlődés új útját nyitják meg a román nép előtt. Ezek a feltételek azt követelik, hogy a román nép teljes mértékben likvidálja a fasiszta rendszer minden maradványát és örökségét. Szigorúan vonja felelősségre a háborús bűnöket, az egész állami apparátust tisztítsa meg a vasgárdistáktól és Antonescu más híveitől.

Románia most újra örömteljes napokat él. A különböző társadalmi szervezetek baráti érzéseket fejezik ki a szovjet kormány és a Vörös Hadsereg iránt. A bukaresti és a többi nagy városokban lefolyt tüntetések arról tanuskodnak, hogy a nép túlnyomó többsége az új kormány és a demokratikus rendszer mellett foglal állást. Ezzel a fasiszta újabb erkölcsi és politikai vereség érte. Az események behozták, hogy a román népnek megvan a kellő ereje és megvannak a kellő eszközei ahhoz, hogy elseperje útjából mindezt, ami gátolja az ország megújulásának történelmi folyamatát.

60 tonna petróleumot, 20 tonna benzint és olajat adnak az oroszok Lebecennek

A Szovjetunió, amely tegnap Budapest és az ipari központok éhezőinek sietett segítségére, most ismét — mint az elmúlt hónapok alatt már annyiszor — tanújelét adja nagylelkűségének, amellyel a magyarság ügyét kezeli. A Szovjetunió ellátási szolgálata kenyeret jelent holnap, holnapután a magyar dolgozók asztalán.

Az az elhatározás, amelyről most számolunk be, már ahhoz segít hozzá, hogy jövőre is legyen kenyerünk.

Közismertek azok a nehézségek, amelyekkel a németek által kifosztott és lerombolt ország a mezőgazdasági munkák megindítása elé néz. Nincs iga és ha van traktor, akkor nincs üzemanyag. Most ebben a kérdésben nyújtanak a szovjet hatóságok segítséget a magyar mezőgazdaságnak, amikor a Vacuum-telep raktáránál nagymennyiségű üzemanyagot adnak át.

Az átadás ünnepélyes keretek

között szombat délelőtt 9 órakor történik meg a Vacuum telepen.

60 tonna petróleumot, húsz tonna benzint és 20 tonna olajat juttatnak a magyar mezőgazdaságnak, hogy táplálja a traktorokat, amelyek néhány nap múlva el is indulhatnak a földeken.

Az átadás után magyar őrség áll a telep bejáratához és vigyáz az értékre, amely búzát és kenyeret jelent majd sok magyar dolgozónak. A telep átvételét és kezelését, amelyen az orosz és magyar hatóságok képviseltetik magukat, Pataki József miniszteri tanácsos vezetésével Debrecen üzemi ügyosztálya végzi.

Vasárnap délután 3 órakor a nyilastelepi református templom előtt a Nemzeti Bizottság rendezésében népgyűlés lesz a Nemzeti Segély kérdéseiről.

Csokonai-szinház

Ma szombaton, március 24-én az orosz irodalom remekműve
Gogoly Miklós vigjátéka

A REVIZOR

Bemutató előadás
Előadás kezdete 10 4 órakor

Meteor-mozgó

Szombat, vasárnap, hétfőn
Francia filmremek magyar felirással

Moszkvai éjszakák

Előadások kezdete: 8 és 10 5,
vasárnap 11 órakor is. — Jegy-
érvétel előadás előtt 1 órával.

Matiné

a Nemzeti Segély javára, március
25-én d. e. 11 órakor a Csokonai
szinházban.

Tavaszi melódiák

Énekes és tancos sláger jazz-
revü, népszerű lővárosi műve-
szek felléptével.

Ma d. 1. 6 órától reggelig

próba-bál a

RUCABA

VIGKEDVÜ M.-U. 67.

Künnő Jazz-zene — Köz-
biztonság — Büffe.

Letartóztatták Ilovszki Jánost, a Baross szövetség elnökét

Néhány nappal ezelőtt megírta a „Néplap”, hogy a Baross Szövetség, amelyet a kormány a többi fasiszta egyesülettel együtt feloszlattott, milyen káros jobboldali tevékenységet folytatott a kereskedelmi életben.

A budapesti politikai rendőrség most letartóztatta Ilovszki János porcellánkereskedőt, a Baross Szövetség országos elnökét. Ilovszki János volt a vezetője éveken keresztül minden fasiszta kereskedő-megmozdulásnak. Hangját mindenütt hallani lehetett, ahol a faji gondolatot és a fasiszta eszméket lehetett hirdetni. A kormány jobboldali érdemeinek elismerésül erőszakos választásokon képviselői mandátumhoz is juttatta Ilovszkit. Adták a népbiztonságnak, ahol megindul a vizsgálat Ilovszki multjának felderítésére.

Letartóztatták Kalenda Lóránt városi műszaki tanácsost

Közismert városi Debrecenben Kalenda Lóránt a városi műszaki ügyosztály volt vezetője. Kölesy polgármester jobbkeze volt, ő készítette Debrecenben a gettó tervezetét, amely személyenként két négyzetméter területet engedélyezett a zsidók „lakásául”. Az oroszok elől elszökött, most érkezett haza. A rendőrség letartóztatta, kihallgatása és a tanúvallomások felvétele most van folyamatban.

Ujpesten is működik már a népbíróság

Ujpesten a Népbíróság megkezdte a fasiszta bűnösök ügyeinek tárgyalását. Az első vádlott Varga István volt, aki a tárgyalás adatai szerint rengeteg zsidó holmit rabolt, bujkáló zsidókat és a bujtató keresztyéneket jelentette. Előfegyeltáncot foghátat kapott. Tóth Györgyöt, a Wolfner-gyár nyilas üzemi bizottságának tagját börtölpárti öt évi börtönrre ítélték.

Budapesten csak a Nemzeti Bizottság igazolhat

A budapesti Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén kimondta, hogy a főváros területén minden állami, törvényhatósági intézmény, vagy magánosok által fenntartott hivatal, üzem, valamint a szabadfoglalkozásúak igazolását a magáról részére tartja fenn. Az igazolási határozatokat, amelyeket eddig a különböző hivatalok, vállalatok bizottságai végeztek, nem ismerik el jogérvényesnek és azokat a felállítandó új igazoló bizottságok felülvizsgálják.

Szabadkezet kapott a megye és a város a feketepiac letörésében

A közellátásügyi miniszter Hajdú megye főispánjának, Debrecen város polgármesterének és Végh Dezső h. polgármesternek felhatalmazást adott, hogy legjobb belátásuk szerint bármilyen eszközrel harcoljanak az elburjánzott feketepiac ellen.

DANCING TÁNCINTÉZET
Széchenyi-utca 1 b.
MA 3 órától össztánc
Kitűnő Jazz
19-én új táncfolyam kezdődik.

Kizárás a Magyar Kommunista Pártból

A Magyar Kommunista Párt Központi Vezetősége 1945 március 22-én tartott ülésén kizárta a párt soraiból Dékány Imre dévanyai rendőrparancsnokot.

Nevezett visszaél a hatósági hatalommal. Ahelyett, hogy a korrupció ellen kíméletlen harcot folytatott volna, maga is részt vett korrupciós üzelmekben. Dékány Imre terrorisztikus magatartásával és korrupciós tevékenységével aláasta a demokratikus rendőrség tekintélyét és akadályozta a demokratikus pártok egységes harcát a reakció ellen.

A Magyar Kommunista Párt Központi Vezetősége felkérte a debreceni rendőrséget, indítson hatósági eljárást Dékány Imre ellen.

A debreceni rendőrség letartóztatta Dékány Imrét. Ügyének kivizsgálása folyamatban van.

10 millió pengő élelmezési kölcsön elhelyezését vállalta a Magyar Kommunista Párt

Budapest az élelmezési jegyek javítása érdekében közelmezési kölcsönt bocsát ki. A Magyar Kommunista Párt a kölcsön ütemének meggyorsítására döntő kezdeményezést vállalt: a közel-látási kormánybiztosságon fel-

ajánlotta szolgálatait 10 millió pengő értékű élelmezési kötvény beszerzésére. Az elhelyezésre váró összeg körülbelül kétszerese annak az összegnek, amelyet eddig Budapest egész lakossága jegyzett.

A Szakszervezeti Tanács megállapította az iránybékeket

A Szakszervezeti Tanács megállapította az iránybékeket. E szerint Budapestben segédmunkásoknál a minimális iránybécé 5 pengő, betanított segédmunkásoknak 6, fiatal munkásoknak 7 és gyakorlott szakmunkásoknak 8 pengő. A munkaidő napi nyolc óra. Az első két tőlórát 25 százalékos, a további kettőt 50 százalékos díjazás jár.

A magántisztviselőkre a következő havifizetéseket tartja a Szakszervezeti Tanács elfogadhatónak. Kezdőfizetés 6-700 pengő, páréves gyakorlattal rendelkező tisztviselőknél 8-900 pengő, többnyelvű gyors- és gépiróknál 1100-1300, többnyelvű önálló levelezőknél 1300-1600, segédkönyvelőknél 900-1200, irodavezető, osztályvezető 1600-2000 pengő.

HIREK

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség március 15-i ünnepélyén néhány pesti fiatalember felismerte és azonnal a rendőrségre kísérte Kovács Gyulát, aki a Margit-körúti hírhedt katonai büntetőintézet parancsnokhelyettese volt. A vizsgálat során kiderült, hogy Kovács saját beosztásán túlmenően kémhálózatot épített ki a fegyvertárban és minden hivatalos intézkedésen megőnhatalmúlag is szigorított. Saját vallomása szerint egyik feljebbvalóját is feljelentette azért, mert egyes foglyokkal szemben túlenyhén bánt. Érdekelt az azt próbálja felhozni, hogy felesége zsidó származású. Ugyéhen további tanúkat hallgatnak ki.

Debrecen városa és Hajdú megye élelmezési kérdésében nagy javulás áll be. Városunk és Hajdú megye külön-külön 25-25 vagon cukrot kap. Szállításunk is biztosítva van, az akasztásainak sóbányából megindult a só szállítása.

Nyomatékosan felhívom valamennyi kereskedő, vendéglő- és étkezdetulajdonos figyelmét arra, hogy valamennyi áru árát jelölje meg pengőben és rubelben

Tojást
tejjet
vajat
olajat
és mindenféle
élelmiszeri
v á s á r o l
Büffé-étterem
Kossuth-u. 17.

„Vátesz” grafológus
Megbízható! - Diszkrét!
Iogad 9-2-ig.
Arany János-u. 54.

egyaránt. Ugyancsak elrendelem, hogy a rubelt 250 pengős értékben mindenki köteles elfogadni. Aki a fenti rendelkezést nem tartja be, a legszigorúbb büntetésben részesül. Végh Dezső h. polgármester.

Rémhírtérjesztés címén indított a rendőrség eljárást Kerekes Jenő debreceni lakos ellen. Kerekes úton-útfélen híresztelte, hogy Budát és Pestet már lövik a németek. A rendőrség előt hiesmerő vallomást tett.

A közellátásügyi miniszter a budapesti nyomortelepek, nevezetesen a Mária Valéria- és Zita-telepek lakói számára 20 vagon élelmiszert vásárolt, a közellátási tőrcsá terhére. A szállítmány első része március 28-án indul el Berettyóújfaluból, ahonnan lisztet, burgonyát, babot, lencsét, borstót, étolajat, tojást, szalonát és kolbászt indítanak útnak Budapest szegényei részére.

A Debreceni Általános Munkásdalkör vasárnap délután 4 órakor az Arany Dika dísztermében hangversenyt ad az éhező pesti gyermekek felszólítására. A művészi izléssel fészéllított műsoron Ady-, József Attila-versek, dalok mellett klasszikusok s a legújabb orosz zeneszerzők számal szerepelnek. A Munkásdalkör bemutatóját a város dolgozói nagy érdeklődéssel várják.

Tompa István
MAV főnökezető
49 éves korában Mipepéresen elhunyt. Temetése vasárnap 2 órakor lesz a díszavatolozóteremből. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei, anyósa, a kiterjedt rokonig, jóbarátai és kártársai. Lakás: Székelyhad-ostály-u. 18/a. Gebauer temetkezési vállalat.



A konyhakertek

jelentőségére a Magyar Kommunista Párt ismételen felhívta a dolgozók figyelmét. A megbolygatott mezőgazdasági termelés és közlekedési rendszerünk hiányosságai következtében a város dolgozóinak az önvédelem fegyveréhez kell nyúlniok. Az ipari munkásság lakóhelyéhez közeleső, műveletlen földdarabokon és a város parlagon heverő telkein tartalmas tápanyagot szolgáltató konyhakerteket kell létesíteniök. Állítsa családsorba az ipari munkásság minden erejét, ha el akarja kerülni az éhezést! Fogjanak össze a munkásaladok és közös akarattal egymást segítve, termeljék meg konyhájuk számára a legszükségesebbet. A magyar munkásságnak meg kell tanulnia azt, hogy sorsának formálásában saját erejére támaszkodjék. Vegyen példát a szabadságért vérézt, szenvedett szovjet népek hősiességéről, akiknek legértékesebb termő területeit ragadta el ideig-óráig a hűdltó fasizmus és mégis határtalan önfeláldozással ki tudták harcolni mindennapi kenyereket. Ne várjuk mindenben az ő segítségüket! A hatalmas Szovjetunió csak azért segít a magyar nép rossz élelmezési helyzetén, mert látja, hogy a magyar munkásság és parasztság roppant feladatokkal küzd. Munkástelevéinkkel összefogva, meglévő kevés szerszámaitkat együtt hasznosítva, közös akarattal, önhudatos elszántsággal úgy kell cselekednünk, hogy megóvjuk gyermekeinket, családjainkat az éhezéstől.

A Magyar Kommunista Párt tagjainak ebben a munkában is az élen kell járniok. Meg kell értetniök a munkások széles tömegeivel, hogy foiták meg erős kézzel a kapa nyelét is, termeljenek konyhakertjeikben értékes vitaménnyeket, mert különben ott forlóbokl a gyermekük, asszonjuk szemében a szörnyű láná: az éhség pusztító lánája.

Reggel 4 órától este 9 óráig lehet az utcán közlekedni

Az orosz katonai parancsnokság méltányolta a város közönségének azt a kívánságát, hogy a meghosszabbodott nappali órákra való tekintettel az esti közlekedés határát tolja ki. A parancsnokság utasítása értelmében reggel négy órától este kilenc óráig lehet a városban közlekedni.

Szappannakvaló zsiradékot fagyút, olajat v e s z e k
Szalgó-szappanüzem
Ajánlatok! Adorján-cégnél,
Ferenc József-út 83, az udvarban.

Az építőmunkások termelő szövetkezetei elfo'ozni akarják a termelési

Az Építőmunkások Szakszervezete tegnapi gyűlésén a munkások vitájuk során a Termelő Szövetkezet célját, feladatát tisztázták. Az építőmunkások elhatározták, hogy nemcsak a régi megszokott úton akarnak járni, hanem szövetkezettik új út, új lehetőséget nyitnak a munkások számára. Tisztában vannak azzal, hogy a szövetkezet lesz az alapja a jövőnek. A Termelő Szövetkezetben egyesült munkásság a munkaerő és nyersanyagok helyes beosztásával a termelést tervszerűvé teszi és fokozott munkájával támogatja a szabadságharcos seregeket a fasizmus elleni harcban. Az építőmesterek kérdésére, hogy ők is résztvehetnek-e a szövetkezet munkájában, az építőmunkások egyöntetű válasza az, hogy minden becsületes munkáskezelést szívesen fogadnak, akik a szövetkezet alapszabályainak magukat alávetik. Nem csoportok ellen szervezkednek, hanem szemük előtt a termelés fokozása áll. De azokat az építőmestereket, akik néhány hónappal ezelőtt még internálással fenyegették őket, nem veszik soraikba.

Az építőmunkások elhatározták, hogy munkaidejükön túl, munkástársaikkal összefogva, konyhakerteket létesítenek. A konyhakerteket igénylő munkásság vasárnap jelenkezik a szakszervezetben

Közlemények

Az Egyetemi Kör hírei. Ma, szombaton délután 3 órakor a DEK tisztújító közgyűlést tart. Minden egyetemi hallgató legyen ott!

A Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége vasárnap, március 25-én délelőtt 10 órakor tagértekezletet tart a Petőfi-mezőben (volt (Vigszínházmozgó). Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Ipartestületi közlemény

A lakatosok szombat délután 2 órakor szakosztályi ülést tartanak szövetkezeti és más fontos ügyben Ipartestület, II. em. 96. sz. Pontos megjelenést kérünk Elnökség.

A rendőrfőkapitány rendelete lakásbirtoklás és tartózkodás engedély ügyében

1. Felhívom Debrecen város lakosságának figyelmét a bejelentési kötelezettség szigorú megtartására.

Minden újonnan érkezett köteles 24 órán belül lakásbejelentési kötelezettségének eleget tenni.

Minden ház gondnoka, felügyelője, tulajdonosa a legszigorúbb büntetés terhére mellett felelős a házban elszállásolt egyének lakásbejelentési kötelezettségének megtartásáért.

Minden ház gondnoka, felügyelője vagy tulajdonosa köteles a ház minden egyes lakójáról nyilvántartást vezetni és ellenőrizni, hogy a házban a nyilvántartásba vett és bejelentett személyeken kívül más nem tartózkodik.

2. Minden Debrecenbe érkezett egyén, ha 48 óránál tovább szándékozik a városban tartózkodni, köteles a helybeli főkapitány-eleg által kiadandó „Ideiglenes tartózkodási engedély"-t beszerezni.

Ezen engedélyt a debreceni főkapitány-eleg csak azok részére állítja ki:

a) akik közhivatali ügyeik intézésével tudják itt tartózkodásukat indokolni;

b) akik bizonyíthatóan közeli rokonaik látogatására érkeztek.

Fenti rendeletet megszegőivel szemben a törvény teljes szigorával fogok eljárni és ismétlődő esetekben internálásukat fogom elrendelni.

Debrecen, 1945 március 23.

Dr. Szilágyi József ak.,
rendőrfőkapitány.

PÁRTHIR

A Nemzeti Parasztpárt f. hó 25-én, vasárnap délután 3 órakor a nyulási-rok-kant-lelepi iskolában körzeti gyűlést tart. Gyűlés után tagfelvétel és föld-igénylés.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség

Vasárnap d. e. 11 óra kezdettel a központi helyiségében (Bika télele e.)

taggyűlést tart

amelyre a tagokat meghívja.

Vezetőség.

SAKSZERVEZETI HIREK

Orvosok Szabadszervezete vasárnap d. e. 11 órakor a Közegészségügyi Intézet II. em. tantermében ülést tart. Tárty: Az alapszabály megvitatása.

A Szakszervezeti Bizottság ma délután 2 órakor ülést tart.

Kárptossegédek szombaton, március 24-én d. u. 3 órakor fontos ügyben jelenjenek meg a szakszervezeti székházban. Famunkás titkár.

Az élelmezési munkások vasárnap, március 25-én délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

A gyógyszerértékesítők vasárnap, március 25-én délután 3 órakor alakuló gyűlést tartanak a szakszervezeti székházban, Arany János-u. 2. sz.

Kereskedelmi alkalmazottak befizető napja minden vasárnap d. e. 10 órától. Vezetőség.

Asztalossegédek, fagépimunkások és segédmunkások, fényezőnők vasárnap d. e. 9 órakor nagygyűlést tartanak a szakszervezeti székházban. Tárty: Munkabérekérdés.

HALÁLOZÁS. Szikszai Sándorné Fararagó Jullánna 72. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Homok-u. 69. Bartha végzi.

Haley Jánosné Hegedűs Jullánna 86. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Ruyter-u. 42. Bartha végzi.

Buday Ilke 8. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz Köztemető II. ravatalozójából. Elhunytát szülei és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Széchenyi-út 46. sz.

Köszönetnyilvánítás. Halás köszönetet mondunk mindazoknak, kik egyetlen gyermekünk temetésén megjelentek, fájdalomukban osztoztak, ravatalára koszorút vagy csokrot küldtek. Bánatos szülei: G. Kovács József és neje, Szepesi-utca

Ügyeletes gyógyszerárak:

Március 24-30-ig: „Kigyó" Piac-utca 35.) és „Tisza" (Péterfia-utca 61.)

V. konzultkár tanít angol, francia, német Vestergaard. Török Bálint-u. 2.

Felelős szerkesztő és kiadó:

DR. TARISKA ISTVÁN

Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

Telefonszám: 84.

Előfizetési árak: Egy hóra 15.— P

Negyedévre 45.— P

Nyomatott a „Szabadság" nyomda- és

kiadóvállalat körforgópénjén Debrecen,

József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamié, tolell székeket, szőnyeeket, térfi- és női bundakabátokat, térfi és női ruháncmüt, ró- és varrógépet, gramofon-emezeket.

MEZEL GYULA

Vörösmarthy-utca 12. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Acstanuló felvétetik — Kálmán utca 1. szám. Gerénél. 593

Egész napra, vagy fél napra bejárónőnek elmennek. Cím: József kir. herceg-u. 55. sz. 608

Műtős altisztet felvesz a sebészeti klinika. 616

Jól főző izraelita asszony házvezetőnőnek ajánlkozik. Cím a kiadóban. 610

Takarítógéneket felvesz a sebészeti klinika. 617

Cipészsegéd magas fizetéssel, kosztal felvétetik. rigtolni tudó előnyben. Ugyanott barkaros gépet veszek, simával eszerélek. Kút-u. 124. 475

Önállóan szabni és műhelyt vezetni tudó szijgyártó segéd azonnalra felvétetik. Cím: Héncz Béla, Ózd, szijgyártó. 570

Megbízható, főzni tudó mindent azonnalra vagy elsejére felveszek. Berzéli műterem, Piac-utca 38. sz. 429

Saját fró- és sokszorosító géppel állást keres mérlegképes könyvelő. Leírást, másolást, sokszorosítást békebeli anyaggon jutányosan készítek. Lorántffy-u. 30. 399

LAKÁS

Bútorozott szobát ellátással, illetve konyha használattal keres házaspár. Élelmiszert adunk. Ajánlatokat kérjük Vilány főmérnök, Máv. üzletvezetőség, II. osztály címre. 499

Házjavításért lakást adok, hosszabb időre. Értekezni Batori-u. 35. 561

Kettő vagy háromszobás komfortos lakást bérbe, mielőbbi beköltözésre, belterületen keresek, kisebb javításokat vállalom. Cím: Vagyonmentő, Bádogos-utca 1. 612

Bútorozott szoba kiadó Magántanítást vállalom Szabó Kálmán-u. 28. 618

Háromszobás, komfortos házat, kevésbé rongáltat is megvételre keresek. Cím: Vagyonmentő Bádogos-utca 1. 314

Oroszul beszéző férfinek szépen bútorozott szoba kiadó. „Néplap" kiadóhivatal. K

Kiadó egy különbejáratú kétszemélyes bútorozott szoba kimondott úriembernek vagy magyar katonatisztnak. Cím a kiadóban 569

EGYEB

Egy magyar kalona hat hét szabadsága alatt munkát vállal ellátásért Érdeklődni a kiadóhivatalban. 652

Bérbeadó gyógyszer-tár, kinek némi raktaravan, egy évie bérbe veheti. Hajdúszoboszió. — Ajánlatokat özv. Wallen Lajosné címre kérem. 607

Jó erős asztal sparhelt eladó. Németh-u. 6. 611

Vagyonmentő (Bádogos-utca 1. sz.) vételre keres bút.r.kat, vázákat, nippiket, órákat, modern halóbútorokat, parcellán és étkészleiket, felhőnmüt, ágynemüt, térfi és női ruhákat, 613

Jó állapotban lévő tűzhelyet megvesz a sebészeti klinika. 615

Kedden elvesztettem a járatokat, megtalálójára illő je alomban részesül, a rend rségre vigye be. Főtn Sándor, Behegelő 303 sz. 521

Elveszett márc. 20-án Petrov Nyikoláj pénztárcaja iratokkal együtt, a megtaláló a pénzt tartsa meg a többi iratok t szolgáltatassa vissza, Simonffy-u. 12. Debrecen. 650

Bútorozóvetet, velourt, matracgrádit, afrikot és egy nagy Singer gépet vennék. Debreczenszky kárpitos, Halköz 8. sz. 418

Táblaiveget kirakathoz vennék, Vágó Sándor, Csapó-u. 18. 563

Aranyat, briliánsot, ezüstöt magas árrban vesz Blattner, Csapó 83. 409

Mérleg és súly javítás, vétel, csere, eladás. Kántor mérlegüzemben, — Zsák-u. 11. sz. Hatvan-utca mellett. 655

Super kontra 6x6-os fényképezőgépet, papírokat, lencsákat vásárol. — Tanult felvesz Tökés és Horváth foto. Simonffy-utca 1. 860

Veszek, eladok textilárut, szövetet, vásznat, ágynemüt, női és férfi felhőnmüt, igazolt tulajdonostól. Kertész Sándor Dégettfeld-tér 3. 567

Kertészre város alatt két hold föld tanyával azonnal kiadó. Szappanos-u. 3. 602

Nyersbárány és juhbőr veszek, felébe kikészítek. élelemért is Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy 2. 423

Figyelem! A várostól 5 kilométerre, kövesút mellett föld felébe kiadó. Harmarosnak jószágot is adok. Ugyanott felesdinyés keresetlik. Érdeklődni Meszena-u. 4. 469

Zsukler Ladimér elvesztette arcképes igazolványát egyezerhétszázötven pengővel. Nagyon kéri az illet, aki megtalálta a pénzt tartsa meg magának, az igazolványokat hozza vissza mert enélkül az utcán nem járható. Kossuth-u. 25. 631

Felhívom Bihar és Hajdú megye termelő-közönségét, hogy mindennemű élelmiszert minden mennyiségben és a legmagasabb napiáron vásárolok a Pavillon-laktanyában. Bézi Sándor, kantinbérlo. P.

Uj és jókarban levő ruháncmüt veszek. Takács Gizella, Piac-utca 40. 415

Házjavításért lakást alok. Értekezni Batori-u. 35. sz. 486

Enyvet, tábjást, Bútorrugót, zsákvásznat, vilanymotort—110 w. 0.8—1.5 HP, kapcsolót veszek, Csapó-u. 67. 496

Részesművelésre 58x42 holdas birtok kiadó. Értekezni Bethlen-u. 72. 591

Veszek 45. vagy 46-os gumitalpu tornacipőt. — Nyomatató-u. 8. sz. Pin-celakás. 506

Ólmut veszek, akármilyen mennyiségben. Barross-u. 3. 590

Keresek megvételre hibátlan zománcozott konyhaedényeket és zománcozott asztaltűzhelyet. Felleki 42. I. ajtó. 592

Féderes taliga eladó. Nyulas, Gyimes-utca 3 sz 597

Szappanakaló zsira-déket szappanra becserelek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 776

Épület, portál és bútorasztalos, továbbá faredőny munkák javítását szakszerűen vállalja a „Gondos" asztalosműhely Csapó-u. 55. udvarban, Bútor vétel és eladás. 603

Fűrészkötő, lombos vagy fenyőfából megvételre keres, bérfűrészejét vállal Br. Karg Györgyné Gőzfűrésze, Vásárosnamény. 604

Mozaiklapok, Aholitemezek, fűrészpörforgáccsal kapható a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-utca 2.

Használnok békebeli pamutból fészlány st polót, műrostmentes, kiadós, amfós van. Favorit. Csapó 24. 865

Mindenféle fotóciákat, gépet vásárol Berzéli fotó 393

Vargakertben, K. Tóth-utcán vagy közelében házat, vagy ház helyet keresek megvételre. Szegedi Mihály, Hatvan-u. 48. 209

Öszeres üzletemet át-helyeztem Vörösmarthy-u. 12. sz. alá (volt Király-utca, most Rákosi Jenő-utca) nyílik. Mezel Gyula. 330

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Jubász. Hatvan-u. 29. 598